



# Верховажский Вестник

● 24 февраля 2016 года

● среда

● №14 (9923)

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

Опыт Никольского райпо  
на верховажской земле:  
плюсы и минусы

Стр.2-3

Социальная поддержка:  
кому и какие полагаются  
пособия и компенсации

Стр. 4

Чушевицкие школьники  
скатали себе по паре вале-  
ночков

Стр.5

Была деревня, стала  
улица.  
История Задорина

Стр.6

Что? Где? Когда?

Конкурсы

## Первый месяц – плюс по молоку

В управлении сельского хозяйства подведены результаты работы животноводов за первый месяц 2016 года.

Поголовье крупного рогатого скота насчитывает **4891** животное, это больше на 323, чем в 2015 году, в их числе 2557 коров (+32).

Валовое производство молока за январь составило **1073** тонны (+57 тонн), надой на одну фуражную корову – **418** кг. (+17кг). Лидерами по надоям стали СПК к-з «Н-Кулое» – 601 кг, на втором месте – КФХ Н.У.Халмурзаева – 545 кг, на третьем – СПК к-з «Липки» с результатом 541 кг. На четвертой позиции прочно закрепилось ООО «Родина» - 505 кг. Средняя цена реализации молока по району **19 рублей 22 копейки**. Наибольшая – в СПК колхозе «Н-Кулое» – 21,82 руб., КХ А.В.Мызина – 21,54 руб., СПК колхозе «Липки» – 21,18 руб.

За четыре месяца зимовки валовое производство молока составило 108% к прошлому году, а надой на корову – 1751 кг. (+114).

## Утвержден план Праздника труда

18 февраля в малом зале районной администрации состоялось организационное совещание по проведению ежегодного Праздника труда.

Традиционное чествование передовиков производства за трудовые достижения намечено на **22 апреля**. В ходе заседания глава района и оргкомитет утвердили план праздничного мероприятия.

Заявки от трудовых организаций на участие в торжественном награждении принимались до 21 марта.

Подготовили **Наталья Соломатова**  
и **Ульяна Пивоварова**

## Обратите внимание Ожидаются телепомехи

В связи с солнечной интерференцией (активностью) возможно временное ухудшение работы вещания телевидения в период с **21 февраля по 14 марта 2016 года**. Максимальная продолжительность помех до 21 минуты.  
**Инженер РТС С.В. Пятовский**

## «Курс молодого бойца»



Конкурс «Стрелковая подготовка» включал еще и исполнение песни

Под таким названием 18 февраля в районном Доме культуры прошла конкурсная программа, посвященная Дню защитника Отечества. На главной сцене района силами участвовали команда Верховажской средней школы «Отважные ребята» и отряд Тотемского политехнического колледжа «Правнуки Победы».

Заводной тон праздничному мероприятию задали ученицы старших классов, объявив набор молодых бойцов в свой дружный солдатский полк.

Командам из шести человек предстояло пройти несколько испытаний на физическую подготовку, меткость, силу, сообразительность, знание военных терминов, пословиц и поговорок про службу в армии.

За каждым этапом конкурса следило строгое жюри в составе ответственного секретаря комиссии по делам несовершеннолетних **И.В. Дементьевой** и сотрудников районного Дома культуры **Д.А. Свистунова** и **С.В. Смирновой**.

Самой забавной, но в то же время сложной оказалась ступень под названием «Разведчики», приближающая ребят к финалу. Нужно было как можно тише и незаметней пройти полосу препятствий. Трудность состояла в том, что на каждом участнике были наде-



Сценка «Отважных ребят» из Верховажской средней школы



«Правнуки Победы», команда Верховажского филиала Тотемского колледжа

ты погремушки и колокольчики, издающие шум и звон при любом телодвижении. Несмотря на непростые условия, юные бойцы с этой задачей справились успешно.

Пока жюри выставляло и подсчитывало промежуточные баллы, а участники состязаний восстанавливали силы перед новым испытанием, на сцене появлялись озорные девчонки, поддерживая команды и радуя публику танцевальными номерами.

В творческом конкурсе на помощь «Правнукам Победы» пришли студентки колледжа. Девушки выступили с медленным и завораживающим танцем. А «Отважные ребята» подготовили юмористическую миниатюру про армейские будни.

По итогам всех этапов праздничного состязания победителем стал дружный отряд Тотемского политехнического колледжа. Ребята прошли все испытания, продемонстрировав хорошие физические данные и слаженную работу в коллективе. Школьная команда уступила призерам всего несколько баллов, ее результаты также достойны похвалы.

По мнению организатора конкурса **Н.В. Неустроевой**, такие встречи нужно проводить чаще. Сотрудничество школьников со студентами колледжа поможет подготовке различных совместных мероприятий и организации активного досуга.

**Ульяна ПИВОВАРОВА.**  
Фото автора

Актуально

# Прибыль и убытки, или Почему Верховажское райпо отказалось от заготовительной деятельности

Первое в этом году заседание Совета предпринимателей состоялось во вторник, 16 февраля, в кабинете главы района Г.С. Непомилуева. Речь шла об установке системы ЕГАИС в торговых точках района, о положительном опыте Никольского райпо по закупке продуктов у населения, о результатах работы Верховажского райпо в прошедшем году, и, конечно, о планах на предстоящий 2016 год.

## Сигареты в «Пятерочке» и система ЕГАИС

В начале встречи Г.С. Непомилуев кратко рассказал об итогах социально-экономического развития района в прошедшем году, сделал упор на росте производства в сельском хозяйстве, но уменьшении товарооборота в торговле. Упомянул об освоении инвестиций, газификации и водоснабжении райцентра. Среди негативных моментов выделил кадровую проблему в сферах здравоохранения, образования, сельском хозяйстве, а также уменьшение контингента учащихся, в связи с чем были закрыты Ногинская, Макарьевская, Липецкая школы и Олюшинский детский сад.

Затем Геннадий Сергеевич предоставил слово С.В. Дербинной, консультанту отдела развития муниципальных образований. Она рассказала, как продвигается административное расследование о продаже сигарет в торговой точке федеральной сети «Пятерочка»:

«После открытия магазина в ноябре мы обратились в Роспотребнадзор с заявлением о том, что там, несмотря на близость образовательных учреждений, продают сигареты. Началось административное расследование. Полиция вышла на объект, сделала контрольную закупку и все материалы (протоколы, чеки, фотографии) направила в Сокол. Начавшись в ноябре, расследование завершилось только в феврале. На предприятие был наложен штраф – 50 тысяч рублей. Но чтобы на этом всё не закончилось, мы обратились в прокуратуру района, а заведующая детским садом и руководитель филиала Тотемского политехнического колледжа – в Роспотребнадзор. После этого представители контролирующей организации выеха-

ли на торговый объект. Сейчас идет второе административное расследование, после завершения которого можно обратиться с иском в суд. Работа в этом направлении будет продолжена», – заверила предприниматель Светлана Викторовна.

Обсудили на заседании и внедрение системы ЕГАИС. В районе еженедельно осуществляется мониторинг подключения к ней торговых предприятий, которые продают алкогольную продукцию в розницу. На данный момент к ЕГАИС подключены 61% верховажских магазинов.

Но проблема в том, что система работает только при наличии сети Интернет. А в большинстве торговых точек, например, на Каменке, Феклухе, в Печме, в Шелотах, в Колынье Интернет нет. Нет там и устойчивой мобильной связи, а где есть, то её качество оставляет желать лучшего.

О.В. Пивоварова, директор ЗАО «Верховажьелесторг», со ссылкой на комитет информационных технологий предпринимателей, что к 2017 году весь Верховажский район будет охвачен мобильной связью.

## Опыт работы Никольского райпо

Настоящая дискуссия развернулась по третьему вопросу. Две недели назад делегация из нашего района в составе начальника управления сельского хозяйства В.Н. Щукина, главного зоотехника района Л.А. Коноплевова, председателя Представительного собрания В.Н. Полежаева, руководителя СКПК «Доверие» Д.Л. Рудаковой, ИП Е.Н. Лайпановой и А.В. Мызина побывали в Никольске, где познакомились с опытом работы местного райпо по закупке у населения и дальнейшей реализации ово-



**В.Н. Полежаев** председатель Представительного собрания: «С жителями Никольска заключаются договоры на реализацию мяса. По звонку специалисты на оборудованной «Газели» выезжают в частное хозяйство, забирают животное на убойный пункт, забивают и самостоятельно реализуют мясо, ливер и даже шкуру».



**Д.Л. Рудакова** руководитель СКПК «Доверие»: «В Никольском райпо нет хранилища для овощей, поэтому местные жители поставляют продукцию по мере надобности. В летне-осенний период закупаются ягоды и даже солёные грибы».



**Е.Н. Лайпанова** индивидуальный предприниматель: «У Верховажского райпо есть все шансы развить подобное производство: есть помещения, есть богатый опыт».



**М.В. Красильникова** специалист по строительству, ремонту и охране труда Верховажского райпо: «В нашем магазине «Чайка» когда-то был отдельный прилавок с верховажской продукцией. Но мы живём в сельской местности, где каждый выращивает необходимые овощи, поэтому большинство товаров нам приходилось попросту выбрасывать».

щей, мяса, ягод, грибов.

Когда-то система закупки товаров из личных подсобных хозяйств была налажена и у нас в районе, но со временем из-за убыточного производства от неё отказались. Что мы имеем на сегодняшний день? В прошлом году 17 млн. 300 тыс. рублей было потрачено на покупку продуктов питания для школ и детских садов. На 2 млн. 435 тысяч было приобретено мяса в СПК колхозе «Н-Кулое», на 760 тыс. – овощей из СПК «Тепличный», потому что их продукция имеет сертификаты.

О целях поездки и её результатах рассказал В.Н. Полежаев: «Опыт, с которым мы познакомились в Никольске, реальный. Изначально наше путешествие имело три цели. Во-первых, мы хотели узнать об увеличении посевных площадей. Во-вторых, о реализации мяса из хозяйств района, в-третьих, о развитии потребкооперации, поддержке личных подсобных хозяйств селян, которые занимаются выращиванием не только мяса, но и овощей».

Больше всего нас интересовал сбыт мяса. Убойный пункт в Никольске, как и у нас в районе, один, и расположен он в единственном крупном сельхозпредприятии ООО ССПП «Кооператор». Работа там поставлена следующим образом. С жителями заключаются договоры на реализацию мяса. По звонку специалисты на оборудованной «Газели» выезжают в частное хозяйство, забирают животное на убойный пункт, забива-

ют и самостоятельно реализуют мясо, ливер и даже шкуру. Чаще всего мясо поступает в цех, где производятся варёная и полукопчёная колбаса и полуфабрикаты. Плюс ко всему мясо продаётся на местном рынке и даже в Вологде, где у предприятия есть своя палатка.

«Кооператор» также, как и СПК колхоз «Н-Кулое», занимается поставкой мяса в образовательные учреждения.

Есть у «Кооператора» ещё одно производство – выпуск минеральной воды. Причём весь процесс – от выдувания бутылки до упаковки, происходит на предприятии.

Оборот Никольского райпо составляет примерно 400 млн рублей в год, на сезонные закупки оно тратит около 4 млн рублей. Средняя заработная плата в «Кооператоре» – 11 тысяч рублей, самая высокая в хлебопечении – около 15 тысяч рублей.

Следующим шагом в развитии производства перерабатывающей промышленности в Никольске намечена установка линии по консервированию».

Выступление Владимира Николаевича продолжила и дополнила Д.Л. Рудакова: «В Никольске всего одно крупное сельскохозяйственное предприятие, оно не может в полном объёме обеспечить население мясом. Именно поэтому 40% продукции приходится привозить из области. А у нас проблема в том, что убойная площадка есть, но колхоз не забивает животных из личных подсоб-

ных хозяйств, ему достаточно реализации мяса своих телят».

Озвучили никольчане и закупочную цену на говядину для населения – 240 рублей за килограмм.

Плохо, что у нас нет базы, куда бы можно было сдать излишки овощей. В Никольске, кстати, тоже нет хранилища. Поэтому они заранее заключают договоры с местными жителями, те поставляют продукцию по мере надобности. В летне-осенний период также закупаются ягоды и даже солёные грибы. А для этого райпо приобретает сезонные сертификаты, их стоимость примерно 11-15 тысяч рублей. Казалось бы, сумма небольшая, но делать это необходимо ежегодно.

Сегодня покупатели начали обращать внимание не только на цену, но и на качество товаров. Простой пример, колбаса в «Кооператоре» гораздо дороже, но её раскупают куда быстрее, чем привозную.

Не могу не сказать и об ещё одном плюсе. Если что-то на предприятии не идёт в переработку – масло топленое, сало свиное, творог, то эту продукцию реализуют на своём теплом сельскохозяйственном рынке».

Е.Н. Лайпанова также сделала для себя вывод, что тема переработки продуктов сельского хозяйства довольно интересная: «Конечно, можно по-доброму завидовать тому, что мы видели. На базе Никольского райпо сохранены производственные помещения ещё с советских времен. Естественно, в организации были и взлёты, и падения. Где были и есть убытки, их перекрывали и перекрывают прибылью. Деятельность никольчан интересна, но это вовсе не значит, что то же самое должно быть и у нас. У Верховажского райпо есть все возможности для развития подобного производства: есть помещения, есть богатый опыт. Это всё уже в нашем районе было, только разрушили».

Но ведь можно возродить и отдельные производства, получить разного рода поддержку. Например, подать документы на получение гранта, в прошлом году он был 500 тысяч рублей. По агролизингу можно закупить оборудование, если первоначальный взнос составит до 5 млн. рублей, то он полностью будет субсидирован. Сложнее взаимодействовать с департаментом сельского хозяйства, он предоставляет средства, если есть увязка с производителями сельхозтоваров. Считаю, что то, что было раньше, необходимо возродить».

## Достижения верховажских кооператоров

Выслушав мнения, М.В. Красильникова, специалист по строительству, ремонту и охране труда Верховажского райпо, попыталась доказать, что их предприятие вовсе не отстаёт от никольского, а в чём-то даже опережает: «Не спорю, опыт заготовительной деятельности

### Как работает система ЕГАИС?

ЕГАИС – единая государственная автоматизированная информационная система. Это усовершенствованный инструмент госрегулирования производства и продаж спиртосодержащих напитков.

Производитель и импортёры маркируют алкоголь специальными штрихкодами с информацией о производителе. Затем оптовые продавцы поставляют алкоголь в розничные сети. Продавцы в свою очередь отражают в ЕГАИС приём алкоголя на склад, а при продаже считывают штрихкод с каждой бутылки.

Пункты розничной продажи алкогольной продукции в сельских поселениях с численностью населения менее трёх тысяч человек, в которых отсутствует точка доступа к сети Интернет (перечень таких поселений определяется законом субъекта РФ) должны быть подключены к системе до 1 июля 2017 года.

## Визиты

райпо был, был и свой колбасный цех. Однако от этого производства мы получали больше минусов, чем плюсов, а чтобы жить и держаться на плаву, необходимо развиваться. Давайте для начала сравним некоторые показатели Верховажского и Никольского райпо.

В Никольском районе примерно 21 тысяча человек населения, у нас же чуть более 13 тысяч. Уже отсюда следует, что они могут больше продать, больше предложить, закупить. И при этом у нас совсем небольшие расхождения по показателям хозяйственной деятельности, товарооборачиваемости. Например, розничный товароборот торговой сети у нас 204 442 тыс. руб., у них 384 367 тыс. руб., валовый товароборот общепита в Никольске 17268 тыс.руб., а у Верховажского райпо – 17927 тыс.руб. Товарооборачиваемость у нашего райпо 41 день (10 место в области), а у них 63 дня – самый худший показатель среди организаций райпо и горпо в области (19 место).

В нашем магазине «Чайка» когда-то был отдельный прилавок, где располагалась верховажская продукция. Но мы живём в сельской местности, где у каждого есть приусадебный участок, на котором выращиваются все необходимые овощи, и поэтому большинство товаров нам приходилось попросту выбрасывать. В нашем районе торговать картофелем и морковью не актуально».

Уже не первый год в Верховажском райпо изготавливаются пельмени, котлеты. Недавно приобретен аппарат шоковой заморозки, благодаря которому продукция замораживается за считанные минуты, сохраняя при этом все полезные свойства. Развивается хлебозавод, стали выпускать гораздо больше кондитерской продукции, а знаменитые трубочки со сгущёнкой, малиной и повидлом совсем скоро появятся на прилавках вельских магазинов. За последний год был сделан огромный рывок по улучшению качества товаров и услуг, завершено строительство нового здания.

Следует отметить и тот факт, что руководитель и специалисты из Никольска приезжали в Верховажье за опытом работы и также были удивлены результатами, которыми удалось добиться организации.

Точку в разговоре поставил Г.С. Непомилуев: «Опыт Никольского райпо положителен, и главное и самое ценное в нём для нас, как сельских жителей, то, что налажен сбыт овощей и мяса из личных подсобных хозяйств. А это значит, что жители города и района имеют возможность купить местную продукцию, а не импортные товары из-за границы сомнительного качества».

Безусловно, принять во внимание опыт никольчан стоит. Необходимо участвовать в региональных программах развития, попытаться создать единый цикл заготовки, переработки и сбыта сельскохозяйственной продукции, развивая взаимотношения с «Агролизингом», с «Россельхозбанком», кредитными кооперативами, расширять взаимодействие с личными подсобными хозяйствами.

Наталья СОЛОМАТОВА  
Фото автора

## О выборах и услугах связи

Руководитель Роскомнадзора Анатолий Пальников побывал 18 февраля с рабочим визитом в Верховажье. Анатолий Алексеевич провел встречу с коллективом редакции районной газеты, в которой принял участие председатель Территориальной избирательной комиссии Николай Ламов, побывал в верховажском отделении почтовой связи, а также обсудил ряд вопросов с главой района Геннадием Непомилуевым.

Наш район был девятым из десяти муниципальных образований, где в ближайшее время пройдут выборы в местные органы власти, которые посетили в феврале специалисты Роскомнадзора. Поэтому выборная тема, а именно особенности работы СМИ в период выборов, согласно 67 ФЗ, была одной из главных. Разговор шел о требованиях к

публикациям в так называемые информационный и агитационный периоды, об ответственности средств массовой информации за нарушение законодательства о выборах.

Роскомнадзор осуществляет контрольно-надзорную деятельность в отношении всех операторов связи, в том числе Ростелекома, сотовых операторов, «Почты России». Начальник службы обратил внимание на то, как на территории нашего района предоставляются универсальные услуги связи, а именно: широкополосный доступ к сети интернет, обеспеченность точками свободного доступа по технологии WI-FI, таксофонами. Интересовался, на сколько покрыт район устойчивой мобильной связью, каковы перспективы по строительству оптоволоконных линий и трансляции телевизионных каналов в цифровом качестве. А.А.Пальников отметил, что в целом ситуация с обеспеченностью района



Руководитель Роскомнадзора Анатолий Пальников встретился с главой района

современными услугами связи удовлетворительная, есть возможности для их совершенствования. Но рекомендовал обратить внимание на большую информированность граждан.

Наталья СВИРСКАЯ.  
Фото автора

## Финансы

## Итоги исполнения консолидированного бюджета области за 2015 год

О выполнении поручений Губернатора области по завершению бюджетного года доложила заместитель главы региона, начальник Департамента финансов Валентина Артамонова. Также перед главными распорядителями бюджетных средств были поставлены задачи по ведению сдержанной бюджетной политики в текущем году.

«Исполнение бюджета 2015 года проходило в условиях замедления темпов развития экономики. В течение года ухудшен прогноз социально-экономического развития области. Сокращение таких показателей, как индекс роста ВРП, промышленного производства, объем фонда заработной платы, повлияли на снижение поступлений налога на прибыль и налога на доходы физических лиц», – сообщила Валентина Артамонова.

План по доходам бюджета области выполнен на 98 %. При плане на год 59,3 млрд.рублей фактически получено в бюджет 58,1 млрд.рублей. Неисполнение в основном сложилось за счет недопоступления налоговых и неналоговых доходов в сумме практически 1 млрд.рублей (при плане на год 48,4 млрд.рублей фактически получено в бюджет 47,3 млрд.рублей или 97,7 %).

Вместе с тем, к уровню 2014 года рост налоговых и неналоговых доходов составил 2,2 % или 1 млрд.рублей. Отмечается рост поступлений налога на имущество организаций, акцизов, транспортного налога, налогов на совокупный доход.

От крупнейших налогоплательщиков области в бюджет Вологодчины поступило 6,6 млрд.рублей. Практически равнозначны перечисления налогов в бюджет области организаций транспорта (6,4 млрд.руб.) и бюджетной сферы (6,3 млрд.руб.). Налоговые поступления от торговли и организаций, осуществляющих операции с недвижимым имуществом, формируют почти 20 % доходов бюджета.

С поэтапной отменой льгот для естественных монополий по налогу на имущество и интенсивными инвестициями в трубопроводный транспорт на протяжении последних лет связан рост поступлений от транспортных организаций. По сравнению с 2014 годом на 2,2 млрд.рублей увеличились поступления по данному виду экономической деятель-

ности. Увеличение бюджетной отдачи наблюдается также в пищевой промышленности и лесопромышленном комплексе.

Расходы бюджета исполнены в объеме 60 млрд.рублей (96,9 % к плану). Все социально значимые расходные обязательства области выполнены.

Дефицит бюджета области составил 1,9 млрд. рублей или 4,1 % от объема собственных доходных источников, что более чем в два раза ниже уровня дефицита 2014 года.

Доходы местных бюджетов за 2015 год выполнены на 97,7 % к плановым назначениям и составили 32,2 млрд.рублей.

Поступление налоговых и неналоговых доходов обеспечено практически на запланированном уровне – 99,6 % к плану на год и составило 11,9 млрд.рублей, что на 0,6 млрд.рублей выше уровня 2014 года. По сравнению с уровнем 2014 года поступление налоговых и неналоговых доходов обеспечено с ростом по муниципальным районам – на 9,5 %, городским округам – на 8,6 %.

«Высокий уровень поступления налогов на душу населения, кроме городов Вологды и Череповца, имеют Вытегорский, Бабаевский, Нюксенский, Великоустюгский, Кадуйский и Шекснинский районы. Существенно улучшили свои позиции по налоговым доходам в расчете на душу населения за три последних года Белозерский, Сямженский и Верховажский районы», – рассказала Валентина Артамонова.

Бюджетные назначения по налоговым и неналоговым доходам по бюджету Череповца исполнены на 105,9%. План по налоговым и неналоговым доходам бюджета г. Вологды исполнен лишь на 91,1%. Это связано недопоступлением налога на доходы физических лиц и земельного налога.

Консолидированные бюджеты районов по налоговым и неналоговым доходам выполнены на 100,2%. Неисполне-

ние местных бюджетов отмечается по семи районам.

Несмотря на проводимую работу по легализации серых выплат по итогам работы за 2015 год отмечается снижение поступлений по налогу на доходы физических лиц на 457 млн.руб. По сравнению с 2014 годом меньше поступило налога на доходы физических лиц по городу Череповцу на 213 млн.руб., Вологде на 146 млн.руб., районам на 99 млн.рублей. Положительную динамику поступлений имеют 11 муниципальных районов.

По сравнению с 2014 годом поступление в местные бюджеты по налогу на имущество физических лиц увеличилось на 18,3%. Более чем на 30% возросли поступления данного городского источника в бюджета города Вологды и Нюксенского района. Это связано с проведенной работой по пересмотру ставок налогообложения.

Вместе с тем восемь районов имеют снижение поступлений данного налога по причине ослабления работы с населением по налоговым долгам. Самое существенное сокращение наблюдается в Кичм.-Городецком районе – на 29% и Верховажском районе – на 12,5%.

Положительные результаты дала работа с муниципальной собственностью. Значительный прирост доходов от использования и продажи муниципальной собственности отмечается в Череповце, Вытегорском, Белозерском, Вологодском, Чагодощенском и Верховажском районах.

Расходы местных бюджетов исполнены в сумме 32,3 млрд.рублей и составили 95,6 % к плану на год.

Дефицит бюджетов муниципальных образований области составил 53,9 млн.рублей (0,5 % от объема собственных доходов), что ниже планового уровня 780 млн.рублей.

Объем муниципального долга за 2015 год снижен на 0,5 млрд.рублей и составил 2,6 млрд.рублей или 21,8 % к собственным доходам местных бюджетов.

По материалам Управления  
информационной политики  
Правительства области

## В областном парламенте

Молодым  
вологжанам  
предлагают сделать  
«Правильный выбор»

Председатель Молодежного парламента области Евгения Смирнова объявила о старте акции, направленной на пропаганду отказа от наркотиков. Этот вопрос стал одним из наиболее обсуждаемых в ходе минувшей сессии Молодежного парламента.



Евгения Смирнова,  
председатель Молодежного  
парламента области

«Нас волнует ситуация в регионе, связанная с возрастающим уровнем наркопотребления, особенно среди молодежи. Одним из способов ее решения может стать пропаганда здорового образа жизни. Поэтому мы приняли решение провести акцию под названием «Правильный выбор». Суть акции состоит в том, чтобы школьники и студенты приняли самостоятельное решение пройти социально-психологическое тестирование», —

пояснила Евгения Смирнова.

После теста ребята могут разместить свое фото в социальных сетях с тематическим хештегом.

«Мы планируем привлечь к акции профессиональных фотографов, которые сделают качественные снимки для участников в своих фотостудиях», — добавила председатель Молодежного парламента области.

Наиболее активные молодые люди, которые получают самое большое число «лайков», поедут на фестиваль здорового образа жизни. Он пройдет 29 марта в Череповце и станет третьим по счету. Отметим, что в прошлом году в фестивале участвовали около 1,5 тысячи человек. «Добровольное социально-психологическое тестирование в образовательных учреждениях будет проходить с 25 февраля по 25 марта. Мы приглашаем к участию всех школьников и студентов, а также предлагаем родителей поддержать своих детей», — добавила Евгения Александровна.

## Обратите внимание

Общественные работы —  
это выгодно

Уважаемые работодатели! Департамент труда и занятости населения области приглашает вас к активному участию в организации проведения общественных работ в 2016 году. Они стали традиционной формой сотрудничества Центров занятости населения с различными организациями.

Общественные работы организуются в учреждениях и организациях независимо от формы собственности для выполнения подсобных, вспомогательных и других неквалифицированных работ, носящих временный или сезонный характер.

## Выгода для работодателей:

Во-первых, вы получаете возможность подобрать работников для выполнения работ, не требующих квалификации, с невысокой оплатой труда, на которые трудно найти постоянного сотрудника.

Во-вторых, общественные работы позволяют оценить профессиональные качества человека и подобрать подходящего кандидата на вакантную должность.

В-третьих, в форме общественных работ могут выполняться

работы по замещению основных кадров на время болезни или отпуска.

В-четвертых, общественные работы позволяют оптимизировать ваши затраты на зарплату, так как службой занятости дополнительно к зарплате участников работ выплачивается материальная поддержка.

Уважаемые работодатели, если в вашей организации необходимо выполнить общедоступную работу, имеющую социально полезную направленность, служба занятости организует подбор кандидатов и направит безработных граждан для участия в этих работах. Для этого вам необходимо обратиться в Центр занятости населения. Телефоны для справок: 2-10-13, 2-18-00.

## Информирует Управление социальной защиты населения

## Основные меры социальной поддержки отдельным категориям граждан, утвержденные Федеральными и областными законами по состоянию на 1 января 2016 года (Всего пенсионеров 4494 чел. в т.ч. 1306 работающие)

№ п/п	Федеральная категория граждан	Количество чел.	Меры социальной поддержки						
			ЕДВ В месяц с/пакетом	Соц. пакет в месяц с 1.02.16г	Дрова В год на чел (ЕДК)	Газ В год на чел. (ЕДК)	Комм. услуги: ЕДК из расчета Водоснабжение Теплоэнергия Электроэнергия От норматива	Оплата за содержание и ремонт жилого помещения и сбор ТБО	ДЕМО* В месяц
	Всего чел.	1910							
1	Инвалиды I гр.	227	3357=23	995=23	2000=00	500=00	50%	50%	-
	II гр.	759	2397=59	995=23	2000=00	500=00	50%	50%	-
	III гр.	634	1919=30	995=23	2000=00	500=00	50%	50%	-
2	Дети-инвалиды	52	2397=59	995=23	2000=00	500=00	50% на семью	50% на семью	-
3	Инвалиды ВОВ.	4	4795=17	995=23	2000=00	500=00	50% на семью	50% на семью	1000=00
4	Участники ВОВ.	16	3596=37	995=23	2000=00	500=00	50%	50%	1000=00
5	Ветераны боевых действий	213	2638=27	995=23	-	-	-	50%	-
6	Члены семей погибших военнослужащих	1	1439=47	995=23	2000=00	500=00	50%	50%	500=00
7	Блокадники	4	2638=27	995=23	2000=00	500=00	50%	50%	500=00
	<b>Региональная категория льготников</b>	<b>1841</b>	<b>ЕДВ</b>						
1	Ветераны труда Рф	779	750=00	-	2000=00	500=00	50%	50%	-
2	Ветеран труда Вологодской области	1018	750=00	-	2000=00	500=00	50%	50%	-
3	Дети войны	26	750=00	-	-	-	-	-	-
4	Участники вооруженных конфликтов	16	750=00	-	2000=00	500=00	50%	50%	-

1) С 1.02.2016 г. набор социальных услуг (соц. пакет) составляет **995=23** из них:

— при отказе от лекарственных препаратов — **766=55**

— при получении путевки — **118=59**

— при получении проезда — **110=09**

2) Пособие на погребение ПФР — **6068=87**

3) Компенсационные выплаты за престар. более 80 лет и инв. I гр. через ПФР — **1380=00**

— Ежемес. выплаты за ребенка-инв. через ПФР — **6325=00**, не работ. родителям

4) Проезд приостановлен с 01.10.2012 по 01.01.2018 года

5) ЕДК Почетные доноры СССР, России ежегодно — **12373=00** (69 чел.)

6) Субсидии на оплату ЖКУ — 22% от совокупного дохода. (45 чел)

\* — ДЕМО (Дополнительное ежемесячное материальное обеспечение (по указу Президента))

Согласно статье 8 закона области №1285 от 1.06.2005 г. «О мерах соц. поддержки отдельных категорий граждан», лицу, имеющему право на получение мер социальной поддержки одновременно по нескольким основаниям, указанные меры социальной поддержки устанавливаются по одному из них по выбору этого лица.

## Размеры пособий и компенсаций семьям с детьми с 01.02.2016 г.

По федеральному законодательству		На 01.01.2015 г. (руб.)	На 01.02.2016 г. (руб.)
1	Материнский капитал	453026-00	453026-00
2	Единовременное пособие при рождении ребенка неработающим родителям	16672-47	17839-55
3	Ежемесячное пособие по уходу за ребенком неработающим родителем до достижения им возраста 1,5 лет		
	- за первым ребенком	3126-09	3344-91
	- за вторым ребенком	6252-17	6689-83
4	Единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в ранние сроки беременности	625-22	668-99
5	Единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву	26402-60	28250-77
6	Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву	11315-40	12107-48

По областному законодательству			
1.	Единовременное пособие при рождении ребенка ( для неработающих матерей)	4500-00	4500-00
2.	Дополнительное единовременное пособие при рождении 2 и 3 ребенка	2000-00	2000-00
3.	Компенсация транспортных расходов беременным женщинам ( по направлению на обследование)	по факту	по факту
	Ежемесячное пособие на детей		
	- в базовом размере	172-50	172-50
	- на детей одинокой матери	345-00	345-00
	- на детей из многодетных семей	345-00	345-00
	- на детей разыскиваемых родителей	258-75	258-75
	- на детей военнослужащих по призыву	258-75	258-75
5.	Ежемесячное пособие на ребенка-инвалида до 18 л.	1000-00	1000-00
6.	Ежемесячное пособие на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в семьях опекунов (попечителей), приемных родителей (дошкольного возраста)	5200-00	5200-00
7.	Ежемесячное пособие на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в семьях опекунов (попечителей), приемных родителей (школьного возраста)	7160-00	7160-00
8.	Единовременная денежная выплата (материнский капитал) с 01.07.2012	100000-00	100000-00
9.	Ежемесячная денежная выплата на третьего и каждого последующего ребенка до 3-х лет (рожден после 01.01.2013 г.)	8230-00	10613-00
10.	ЕДК многодетным семьям на приобретение твердого топлива	1440-00	1440-00
11.	ЕДК многодетным семьям на приобретение сжиженного газа	133-00 на каждого чл. семьи	133-00 на каждого чл. семьи
12.	Единовременное пособие на детей, идущих в 1 класс (получившие ежемесячное пособие на детей)	3000-00	3000-00
13.	Средства ухода за новорожденными (малообеспеченным)	до 1500-00	до 1500-00

## К истокам



Процесс изготовления изделий трудоемкий, но весьма увлекательный

## Как чушевицкие школьники валенки катали

16 февраля в гостях у Верховажского ЦТНК побывали 22 учащихся третьего и четвертого классов Чушевицкой средней школы вместе с учителями Г.Г. Рыжиковой и Л.Н. Петуховой.

Для них Е.Н. Копылова и А.С. Беляева провели творческую лабораторию «Эх, валенки!» Ребята и взрослые узнали историю традиционной русской обуви, как и из чего она делалась раньше, какие технологии в производстве применяются сегодня. Посмотрели фильм о валенках и сами

скатали в качестве сувенира миниатюрную пару.

Время за работой пролетело незаметно. Уехали чушевицкие гости домой с хорошим настроением, пополненным багажом знаний и с маленькими валеночками.

**Анна Беляева.**  
Фото автора



Такие маленькие валеночки теперь умеют делать и чушевицкие ребята

### Это интересно.

Самый большой валенок, занесенный в книгу рекордов России, изготовлен в городе Кинешма Ивановской области семьей Соколовых. Его высота 168 сантиметров, а длина ступни 110 сантиметров.

Там, впрочем, были изготовлены и самые маленькие валенки с размером ступни в 6 миллиметров по классической технологии местного жителя Валерия Соколова.

## Конкурсы

## Дорожная безопасность глазами детей

В начале февраля в Центре дополнительного образования детей подводили итоги районного конкурса «80 лет на страже безопасности дорожного движения». В учреждении была оформлена выставка работ, на которой разместились поделки, рисунки, методические разработки и даже презентации детей и педагогов. В жюри вошли представители полиции, информационно-методического центра, отделения по работе с семьей и детьми. На конкурс было представлено более 60 работ, и поэтому жюри пришлось нелегко при выборе лучших.

В итоге победителем в творческом конкурсе «80 лет на страже безопасности дорожного движения» стала **Екатерина Замятина**, ученица девятого класса Шелотской школы. Она представила презентацию «Наши друзья – дорожные знаки».

Призерами в первой возрастной категории художественной номинации «Дорога БЕЗопасности» стали учащиеся Верховажской средней школы:

Первое место – **Владимир Лысков**, 2 «А» класс;

Второе место – **Вера Тарасова**, 1 «Д» класс;

Третье место – **Света Дербина**, 1 «Д» класс.

Во второй возрастной категории третье место было присуждено **Дарине Беспалой**, восьмикласснице Морозовской школы, а приз зрительских симпатий – **Светлане Мальгиной**, ученице четвертого класса Верховажской средней школы.

Среди методических разработок внеурочного мероприятия по безопасности дорожного движения бесспорным победителем стала работа педагогов-организаторов Верховажской средней школы **Я.А. Воробьевой** и **Ю.С. Коротаевской** «Знатоки правил дорожного движения».

В номинации «Декоратив-

но-прикладное творчество» лучших выбирали среди коллективных и индивидуальных работ. Среди совместных творений в первой возрастной группе победу присудили семье **Левковых Дарине** и её маме **Анне** из Заречного детского сада.

Во второй возрастной категории не было равных работе **Вероники Снежуровой**, **Светланы Кузнецовой**, **Анны Житковой**, учениц восьмого класса Чушевицкой средней школы.

Весь пьедестал почёта среди индивидуальных работ вновь заняли верховажские школьники:

Первое место – **Карина Башкардина**, 3 «Д» класс;

Второе место – **Юля Васендина**, 1 «Г» класс;

Третье место – **Кирилл Остапенко**, 4 «В» класс.

Организаторы конкурса благодарят всех участников и поздравляют победителей. Их награждение состоится на школьных линейках.

**Наталья СОЛОМАТОВА**  
Фото Е. Киреевой



На конкурс поступило более 60 творческих работ, жюри было нелегко выбрать лучшие

## Спорт

## Участник первенства России

На базе спорткомплекса «Комела» прошло личное-командное первенство Вологодской области по биатлону «Снежный снайпер». По итогам выступлений спортсменов велся также отбор юношей и девушек 2001-2002 г.р. на Всероссийское первенство.

Верховажский район представляли биатлонисты из Верховажской, Морозовской и Верховской школ. В состав команды включили **Юлию Непомилуеву**, **Василия Стрежнева**, **Татьяну Дикареву**, **Арину Градову**, **Артема Попова**, **Артема Новожилова**, **Николая Полежаева**, **Дмитрия Колосова**, **Антонина и Кирилла Поткиных**, **Олега Орехова**, **Виталия Логунова**, **Дениса Киреева**. Личные тренеры ребят – **Александр Зобнин**, **Сергей**

**Пугачук**, **Елена Богдановская**, **Владимир Полежаев**.

Выступление оказалось исключительно успешным, благодаря показанным высоким результатам верховажане завоевали первое командное место, оставив позади себя соперников из Череповца, Сокола, Грязовца, Шуйского, Тарноги, Вологды. Практически все наши спортсмены оказались в первой десятке лучших.

В личном зачете **Артем Попов**, выступавший за группу спортсменов 2003-2005 годов рождения, завоевал два «серебра»: в спринте и индивидуальной гонке. Среди юношей 2000 г.р. и старше наш **Артем Новожилов** стал первым в «индивидуалке» и девятым в спринте. В возрастной группе спортсменов 2001-2002 г.р. **Николай Полежаев** взял «бронзу» как в индивидуальной гонке, так и в спринте. Набранные баллы позволили **Николаю** войти в состав сборной области для участия

во Всероссийском первенстве, которое состоится в Смоленске в конце февраля.

## «Путевка» на спартакиаду

В феврале в Мурманске прошло первенство Северо-Запада по биатлону и отбор на финал 3-й спартакиады молодежи. В соревнованиях участвовали и верховажане.

**Александр Дрюма** занял на двух дистанциях соответственно четвертое и 14-е места. **Данил Калинин** был пятым и седьмым, а в эстафетное гонке завоевал «серебро». Таким образом, **Данил** станет участником молодежной спартакиады, которая состоится в начале марта.

**Владимир БАСОВ**

Автор благодарит руководителя Центра лыжников и биатлонистов **Бориса Трапезникова** за представленную информацию.

## Интернет-новости

## Отвечил на вопрос – помог редакции

В купоне нашего Новогоднего розыгрыша, помимо традиционных граф, на этот раз был и опрос, читают ли наши подписчики страничку «ВВ» в социальной сети «ВКонтакте». Большое спасибо всем, кто ответил. Стоит заметить, что такие анкетирования проводятся с целью улучшения нашей работы и на результаты розыгрыша призов никак не влияют.

109 человек (16% всех опрошенных) указали, что заходят на нашу страничку по адресу [vk.com/verhvest](http://vk.com/verhvest) каждый день, а 24% (168) бывают там иногда. В сумме получается 40% наших активных подписчиков (ведь в розыгрыше принимали участие только те, кто выписал «ВВ» на полгода). Больше всего наших интернет-читателей живет в Верховажье, Наумихе и Чушевицах. Оно и понятно – не везде еще у нас в районе наступило «цифровое равенство», да и молодежи в крупных поселениях побольше. Между прочим, 15 человек просто написали на опро-

се, что у них нет интернета или мобильных сетей.

И еще один любопытный момент, с интернетом не связанный. Если посчитать процентное соотношение посланных купонов и число жителей поселения, можно узнать, где живут наиболее азартные подписчики газеты. Оказывается, в Терменьге – 6,6% жителей поселения надеялись выиграть призы от «ВВ». На втором месте – Верховажье (6,4%), на третьем – Наумиха (6%), а самый маленький «процент оптимистов» в Морозове – всего 2,7.

**Наталья КОПЫЛОВА**

Из истории посада

## Пять столетий одной деревни

Еще недавно в полутора километрах от центральной части Верховажья находилось Задорино. В 1964 году этот населенный пункт возник в результате соединения двух деревень – Федотовская (Лобановская) и Горбуновская (Парфеновская). В 2009 году деревни не стало – вместо нее в Верховажье появилась ещё одна улица – Задоринская.

### История происхождения

Дома на Задорине расположены в свободном порядке, но прослеживаются две улицы. Та, что наиболее крупная и вытянутая, раньше была деревней Федотовской. Другой переулочек, дома которого стоят фасадом на восток, когда-то был Горбуновской. Можно только предполагать, что деревни эти стали называться так по именам Федот и Парфен. Документальных данных об этом нет. А вот название Лобановская и Горбуновская, видимо, связаны с характерным рельефом местности. Если посмотреть на деревню сверху, то можно заметить неровности, похожие на огромное животное, «на лбу» которого расположено поселение Лобановское, а «на горбу» – Горбуниха.

Простонародное название Задорино впервые было упомянуто в переписной книге 1859 года. По одной из версий такое наименование характеризовало людей проживающих, в этом маленьком селении.

Первые упоминания о Федотовской и Горбуновской имеются в переписной книге за 1678 год. Но есть данные, свидетельствующие о существовании этих деревень и ранее.

### Труд крестьянский и мастеровой

В начале 20-х годов прошлого столетия почти у каждого дома на Задорине были большие дворы со множеством построек. Не только хлева для овец, коз и коров, но и свинарники, конюшни, сеновалы, а также избушки, где заготавливались корма для скота, амбары, бани, колодцы. Летом около домов паслись курицы, гуси, индюки и другие мелкие домашние животные.

В деревне Горбуновской стояли две ветряные мельницы. Но использовались они как толчеи для грубой обработки зерна, а на муку жители деревни его размалывали уже на водяных мельницах. Такие специальные сооружения были построены на реке Терменьга и носили названия Шарановская, Стениловская и Роговик.

Была в деревне своя пивоварня. Кроме того, каждый хозяин имел гумно и оwin – помещения для хранения, молотбы, веяния, просушки и другой обработки зерна. В гумна с полей на лошадях

свозили сжатый серпом хлеб, укладывали в мякильницы, и, когда все полевые работы заканчивались, начиналась молотба. Снопы садили в оwin, где их сушили, что обычно делали ночами, а рано утром их расстилали на деревянный или глиняный пол, который назывался долонь. После этого снопы молотили цепями. А уж в начале XX века и до маленького провинциального поселения дошел технический прогресс. В 20-х годах в деревне уже имелись две веялки и сортировка.

### Вместо номера дома – прозвище

Все жители деревень Федотовская и Горбуновская были русскими по национальности. По переписи в 1678 году в деревне Федотовская насчитывалось пять жилых, тяглых дворов и 18 проживающих на них человек. В деревне Горбуновская отмечено также пять дворов и 13 их обитателей. И это не считая женщин и детей.

Со временем поселения стали расширяться и наполняться новыми жителями. В переписи 1859 года в Федотовской имелось уже девять дворов и насчитывалось 76 человек. В Горбуновской – четыре двора, четверо мужчин и 16 женщин.

Дома в деревнях не имели номеров, вместо этого они носили свои «прозвища», которые присваивали соседи по роду деятельности хозяев, их привычкам и другим особенностям. Например, дом солоников, дом евлентьевых, кичиных, саваткиных, дом роташей, куликов и маловых.

### «Двигатель революции»

В 1928 году поселения стали объединяться в крестьянские хозяйства. Массово это происходило в 1930-32 гг. Кроме жителей Федотовской и Горбуновской, в колхоз под названием «Двигатель революции» вошли жители Верхнего и Нижнего Анисимова (Куричинская) и Моржихи. Первым организатором и председателем был **Болотников Александр Васильевич**.

Вначале дела колхоза шли довольно хорошо, были неплохие результаты. Но продолжалось это недолго. В 30-е годы начались репрессии и раскулачивание. Сильным притеснениям со стороны местных властей и «актива» бедняков подвергались наиболее зажиточные, креп-



Павла Васильевна Медведникова со своим внуком Вадимом Ширяевским

кие крестьянские хозяйства. Крупный скотный двор первого председателя колхоза был раскулачен, а сам Болотников – репрессирован. На смену ему пришел **Подъельный Петр Власьевич** – красный партизан, защищавший советскую власть на фронтах Гражданской войны.

В результате ограниченный и гнета трудоспособное население старалось любыми путями скрыться и покинуть родные деревни. Кто-то уезжал в города, кто-то бежал тайно, без документов. Только из семьи **Пивоварова Петра Николаевича** уехало пять человек, а сам хозяин был репрессирован. Семья **Медведниковых** убавилась на четыре человека, а дом **Непомилуевых** опустел совсем. Людей становилось все меньше, рабочей силы не хватало, отчего хозяйство пришло в упадок.

Перед началом Великой Отечественной войны местные власти объединили деревни Большой Двор, Прощово, Коротыгино, Тюшково, Павлово, преобразовав их в один колхоз. Деревня Задорино, которая начала постепенно развиваться, теперь была на правах производственной бригады.

Задорино славилось своей конефермой. Ее долгое время возглавлял **Пивоваров Николай Александрович**. Он дважды был участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Как рассказывают старожилы, за развитие коневодства Николая Александровича награждали грамотами и ценными призами. Не один десяток лошадей был выращен для нашей армии на этой ферме.

### Не хлебом единым...

Излюбленным местом отдыха жителей деревни была площадка в поле за деревней. На «прислоне» – так называлось это место, играли и взрослые, и дети. Любимыми были игры в лапту, «чижика», городки. Надев свои лучшие наряды, приходили жители всех окрестных деревень в престольный праздник Успеньев день 28 августа. При хорошей погоде организовывались широкие гулянья, игры и пляски. Основные полевые работы к этому времени уже заканчивались.

Здесь на «прислоне» смотрели и первое немое кино «Оса». Для киносеансов



Заканчивается строительство дома в д. Задорино, первый слева Иван Медведников



Жители Задорина: Большаковы, Медведниковы и Тимонины. Середина 50-х гг. XX века

был специально оборудован сарай, который в дальнейшем использовался как колхозный склад для зерновых.

### Люди, прославившие Задорино

Замечательные мастеровые люди жили в этой деревне. Например, столяр-краснодеревщик **Медведников Дмитрий Полиертович**. Его изделия и сегодня занимают почетное место в некоторых домах, а деревянный диван, сделанный его руками, находится в фонде Верховажского исторического музея.

**Пивоваров Петр Николаевич** золотил купола храмов и иконостасы. Он имел связи с неким Князевым из Пошехонья-Володарского, откуда ему поставляли сусальное золото.

**Пивоваровы Иван Иванович, Осип Иванович и Прокопий Петрович** – маляры высшего разряда. **Негодяев Михаил Александрович** – столяр высшего класса. **Пивоваров Михаил Петрович** имел свой токарный станок по дереву, снабжал женщин-рукодельниц веретенами, прялками, детей – игрушками, а его жена **Федосья Варсановьевна** учила старшее население грамоте, хоть и не была учительницей по профессии. 13 человек из деревни в разные годы получили высшее образование. Были в деревне и свои шорники. Пошивом и починкой обуви занимались **Пивоваровы Александр Александрович и Иван Иванович**, а **Николай Александрович** специализировался на конской упряжи. Знаменитым охотником-промысловиком был **Житнухин Михаил Давыдович**.

**Медведников Павел Дмитриевич** – лучший киномеха-

ник района, неоднократный победитель социалистического соревнования. Был награжден знаком «Отличник кинематографии».

Из Задорина вышли известные медицинские работники: **Негодяева Нина Михайловна** и **Медведникова Тамара Михайловна** – врачи-педиатры.

И педагоги: **Пивоварова** (в девичестве Митрофанова) **Павла Петровна**, **Пивоваров Петр Петрович**, **Пивоварова** (Пилицына) **Валентина Илларионовна**, **Пивоварова** (Собенина) **Елизавета Васильевна** – воспитатель детского сада.

**Медведников Валентин Александрович** стал заместителем генерального директора Архангельского бумкомбината.

**Негодяева Галина Михайловна** – инженером на одном из заводов Северодвинска.

**Пивоваров Николай Николаевич** работал первым секретарем Верховажского РК ВЛКСМ, председателем профкома ЛПХ, а затем возглавлял отдел в тресте «Череповецлес».

34 человека, которые родились и жили в деревне Задорино, защищали нашу Родину в годы Великой Отечественной войны.

Расширение села Верховажья за счет строительства новых домов и дорог приблизило маленькую деревушку к райцентру. Теперь она – улица Задоринская. Здесь селятся новые жители, строятся современные дома, ездит легковой и даже грузовой транспорт. Задорино продолжает жить и развиваться и в наше время.

Подготовила Ульяна Пивоварова по рукописи В.П. Пивоварова. Фото из архива В.Л. Ширяевского

Из семейного фотоальбома



## Терменгские пионеры

«Взвейтесь кострами, синие ночи...» – эту песню в свое время знали все мальчишки и девчонки Советского Союза. Написанная в 1922 году на слова поэта Александра Жарова, она сразу же стала негласным гимном пионеров. Наверняка ее пели и ребята, которые смотрят на нас с фотографии.

Этот снимок попал в редакцию благодаря **Александр Иринеевне Бекетовой**. Среди юных пионеров – ее муж Павел. Фотография

сделана где-то в середине 1930-х годов в пионерском лагере в Терменге.

По словам местных краеведов, лагерь там действительно

но был, но отдыхали в нем в основном приезжие ребята, так как юные термежане в летнюю пору зачастую трудились на полях вместе с родителями.

Александра Иринеевна надеется, что кто-то из верхово-жан, возможно, узнает на этом снимке себя или своих родных и сможет рассказать более подробно о терменгском летнем лагере.

**Ольга ГУЛИНА**

### Православие

## БОГОСЛУЖЕНИЯ МАРТА

- 1, вторник, в 17.00 – вечерня. Утреня. Исповедь.
- 2, среда, в 9.00 – Литургия.
- 4, пятница, в 17.00 – вечерня. Утреня. Исповедь.
- 5, суббота, в 9.00 – Литургия (Вселенская родительская суббота). 11.00 – Крещение. 17.00 – Всенощное бдение. Исповедь.
- 6, воскресенье, в 9.00 – Литургия.
- 7, понедельник, в 17.00 – вечерня. Утреня. Полиелей. Исповедь.
- 8, вторник, в 9.00 – Литургия (святого Иоанна Предтечи).
- 9, среда, в 17.00 – вечерня. Утреня. Исповедь.
- 10, четверг, в 9.00 – Литургия.
- 11, пятница, в 17.00 – Акафист пред иконой Божией Матери «Всецарица».
- 12, суббота, в 9.00 – Панихида. 10.00 – Крещение. 17.00 – Всенощное бдение. Исповедь.
- 13, воскресенье, в 9.00 – Литургия (Прощеное воскресенье). 17.00 – вечерня. Чин прощения.
- 14, понедельник, в 8.00 – утреня. 17.00 – Великое повечерие с чтением покаянного канона прп. Андрея Критского.
- 15, вторник, в 8.00 – утреня. 17.00 – Великое повечерие с чтением покаянного канона прп. Андрея Критского.
- 16, среда, в 8.00 – утреня. Исповедь. Литургия Преждеосвященных Даров. 17.00 – Великое повечерие с чтением покаянного канона прп. Андрея Критского.
- 17, четверг, в 8.00 – утреня. 17.00 – Великое

повечерие с чтением покаянного канона прп. Андрея Критского.

18, пятница, в 8.00 – утреня. Исповедь. Литургия Преждеосвященных Даров.

19, суббота, в 17.00 – Всенощное бдение. Исповедь.

20, воскресенье, в 9.00 – Литургия (Торжественно Православия).

21, понедельник, в 17.00 – утреня. Полиелей. Исповедь.

22, вторник, в 8.00 – Литургия Преждеосвященных Даров (40 Севастийских мучеников) 17.00 – утреня. Исповедь.

23, среда, в 8.00 – Лития по усопшим. Литургия Преждеосвященных Даров. 17.00 – ТАИНСТВО СОБОРОВАНИЯ.

24, четверг, в 17.00 – утреня. Исповедь.

25, пятница, в 8.00 – Лития по усопшим. Литургия Преждеосвященных Даров. 17.00 – Молебен Божией Матери.

26, суббота, в 9.00 – Панихида. 10.00 – Крещение. 17.00 – Всенощное бдение. Исповедь.

27, воскресенье, в 9.00 – Литургия.

28, понедельник, в 17.00 – Молебен сщмч. Павлу Малиновскому.

29, вторник, в 17.00 – утреня. Исповедь.

30, среда, в 8.00 – Лития по усопшим. Литургия Преждеосвященных Даров.

31, четверг, в 17.00 – утреня. Исповедь.

1 апреля, пятница, в 8.00 – Лития по усопшим. Литургия Преждеосвященных Даров. 17.00 – Молебен Божией Матери.

### Обратите внимание

25 марта в 10.00 в районном Доме культуры с.Верховажье состоится общее собрание членов СКПК «ДОВЕРИЕ» (собрание уполномоченных). Повестка дня:

- 1. Итоги работы СКПК «Доверие» и утверждение годового отчета за 2015 год.
- 2. Утверждение бухгалтерского баланса и исполнение сметы доходов и расходов за 2015 год.
- 3. Утверждение распределения прибыли, полученной за 2015 год.
- 4. Утверждение решений Правления и Наблюдательного совета. Утверждение штатного расписания на 2016 год.

- 5. Отчет председателя Наблюдательного совета.
  - 6. Внесение изменений во внутренние документы (положения).
  - 7. Изменения в составе органов управления СКПК «Доверие».
  - 8. Исключение из членства СКПК «Доверие».
  - 9. Разное (информационный блок).
- По дополнительным вопросам просьба обращаться в СКПК «Доверие» по тел. 2-22-45.

## Поздравляем!

Сметанино

**НАТАЛЬЕ ВЛАДИМИРОВНЕ СОЛОМАТОВОЙ**

Поздравляем с юбилеем!  
Желаем, чтобы все сбывалось,  
легко и интересно жить,  
мечты заветной, цели ясной,  
любви, заботы и тепла,  
не забывать, что жизнь прекрасна,  
здоровья, счастья и добра!

Администрация СП Верховское

С.Морозово

**ВАСИЛИЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ ВОЛЫНКИНУ**

Дорогого сына, брата, дядю поздравляем с юбилеем!  
Радости, добра, теплого уюта, процветания!  
Будет жизнь открыта и щедра,  
исполняя каждое желание!  
Пусть улыбки близких и родных  
светлое подарят настроение  
и удачливость в делах любых вдохновит на новые свершения!  
Мама, папа, сестры, брат, племянники

Кошево

**ГАЛИНЕ ТРИФОНОВНЕ КОЛУТИНОЙ**

Поздравляем с юбилеем!  
От всей души желаем  
большого счастья и добра,  
желаем то, о чем мечтаешь,  
о чем ты думаешь всегда!  
Желаем крепкого здоровья,  
улыбок, солнца и тепла!

Попова Р.А., Дербина Г.Г., Мухорина Н.В.

Олюшино

**АННУ НИКОЛАЕВНУ ПИНАЕВСКУЮ**

поздравляем с юбилеем!  
Сегодня самое яркое солнце,  
ведь у тебя сегодня юбилей!  
55 лет – это незабываемая и сказочная дата!  
Огромной тебе радости,  
пусть в жизни будет много улыбок,  
солнечного света, тепла и счастья!  
Пусть тебя всегда окружают  
любящие люди и верные друзья,  
пусть удача и везенье сопутствуют во всех делах!

Коньковы, Заплатины, Петухова, Елисеев

Верховажье  
**ЮРИЮ ГРИГОРЬЕВИЧУ  
БОРЗЕНКОВУ**

Любимого мужа, папу, деда  
поздравляем с юбилейным днем рождения!  
Юбилей – это праздник не старости,  
пусть не чувствует сердце усталости.  
Юбилей – это зрелость всегда,  
это опыт большого труда.  
Это возраст совсем небольшой –  
никогда не старей душой!  
Жена, дети, внуки

### Информация. Реклама. Объявления

Реклама  
28 февраля (воскресенье)  
**продажа кур-молодок  
Вологодской птицефабрики  
«Можайское».**  
Климушино - 14.10, Верхово-  
жье (рынок) - 14.40, Сметанино -  
15.20, Чушевицы - 15.50,  
Липки - 16.20, Шелота - 16.40.  
**8-921-067-86-50**

Реклама  
Услуги «Урал»-манипулятор,  
КамАЗ-самосвал,  
ГАЗ-самосвал, МТЗ с куном.  
Пиломатериал любой.  
Недорого, доставка.  
Срубы домов, бань,  
комплекты, установка.  
**8-963-356-83-32. Алексей**

Реклама  
**Ломбард. Скупка  
ЗОЛОТА,  
деньги под залог  
золота.**  
Верховажье,  
ул.Пионерская, 7А,  
кафе «Юрмала»,  
2 этаж.  
**8-911-544-30-35**

Реклама  
Окажем транспортные  
услуги по перевозке  
лесоматериала  
(МАЗ с прицепом  
гидроманипулятором,  
КамАЗ и МАЗ  
с прицепом  
и полуприцепом).  
Справки по тел.  
**8(81836) 6-36-91,  
8-921-492-96-45**

## По области

## Крест с купола Софийского собора отправят на реставрацию

Эта мера необходима, прежде всего, в целях обеспечения безопасности населения.

«Чтобы не допустить обрушение креста, который сильно наклонился на одном из куполов Софийского собора, было принято решение его демонтировать до конца недели и отправить на реставрацию. Демонтажом будет заниматься специализированная организация. Так как собор является кафедральным, этот вопрос был согласован с Митрополитом Вологодским и Кирилловским Игнатием и Губернатором Олегом Кувшинниковым», — рассказал заме-

ститель Губернатора Олег Васильев 18 февраля.

Согласно проведенным обследованиям реставраторов, в одном из куполов Софийского собора нарушились опоры, которые поддерживают крест. В результате сильного воздействия внешних погодных факторов возникла угроза его обрушения. Специалисты намерены снять крест и укрепить необходимые конструкции. После проведения реставрационных работ церковный символ поставят на место. Планируется, что это произойдет ближе к



лету. Последний раз аналогичные работы проводили в 80-х годах прошлого века.

По информации  
Управления информации  
и общественной политики  
Правительства области

## Информация. Реклама. Объявления

## ♦ Вакансии

♦ Требуется водитель на КамАЗ с гидроманипулятором для работы в лесу. 8-921-490-45-67

♦ Требуется уборщик, ул. Белова, 5 Е, график работы: пн-пт, с 8.00 ч., з/п 3500, т. 8-921-539-74-72, т. 8(8172)5-22-092

## ♦ Продам

♦ Продам двухкомнатную квартиру, центр, имеется баня, участок земли. Недорого. 8-921-129-08-86, Ирина

♦ Продается квартира в восьмиквартирном доме, двухкомнатная, недорого. Хозпостройки, новая баня, водоснабжение. 8-960-294-16-75

♦ Продается дом + 8 соток земли. Верховажье, центр. 8-904-353-56-17. Татьяна

♦ Продам Daewoo Nexia, пробег 47 тыс.км, состояние хорошее. 8-964-661-88-57

♦ Продам «Ниву-Шевроле», 2011 г.в., пробег 48 тыс. км., 300 тыс. рублей. 8-921-066-91-69

♦ Продам дрова чурками. 8-921-232-65-43

♦ Продам дрова. 8-921-126-35-72

♦ Продается картофель с доставкой. +7-981-443-13-36

♦ Печь в баню, полки (липа), двери в баню, наличники, плинтуса. Сделаем внутреннюю отделку. 8-921-715-40-18

Реклама

26 февраля в РДК  
**НОВАЯ КОЛЛЕКЦИЯ ЖЕНСКИХ ВЕСЕННИХ КУРТКИ И ПАЛЬТО**  
из плащевых тканей, производство г. Москва. Красивые и качественные (р-ры от 42 до 56).  
**Приходите с 10 до 18 часов**

Реклама

ОРГАНИЗАЦИЯ ЗАКУПАЕТ  
**ОСИНОВЫЙ ПИЛОВОЧНИК 1 и 2 сорт**  
по цене 1200 руб за 1 м<sup>3</sup>  
на базе в г. Вельске  
Тел. 8-921-0707-351

Реклама ООО «Север-лес»

Центр Денежной Помощи  
Федеральная сеть быстрых займов  
**У нас хорошая новость!**  
**ПЕНСИОНЕРАМ ДЕНЬГИ под 0,6%**  
с. Верховажье ул. Октябрьская 10  
т. 8 (911) 049-79-39, 2-12-25

\* 0,6% в день (219% годовых) Займ «Пенсионный» подразумевает сниженный процент за пользование суммой займа. Займ «Пенсионный» предоставляется гражданам РФ при предоставлении пенсионного удостоверения. Максимальная процентная ставка 2% в день (730% годовых), минимальная процентная ставка 0,5% в день (182,5% годовых). Сумма займа от 1000руб до 30000руб, при первом обращении не более 10000 руб. Займ выдается гражданам РФ в возрасте от 21 до 75 лет включительно. Срок займа от 1 до 30 дней. Досрочное погашение возможно. Комиссия за рассмотрение заявки, выдачу займа, досрочный возврат отсутствуют. Услуги предоставляются ООО МФД «Центр Денежной Помощи», СВ-во госрегистрации микрофинансовых организаций №211022900041 от 30.08.2011 г. Не является публичной офертой в смысле ст. 437 ГК РФ. Полные условия предоставления займов на сайте группы компаний Центр Денежной Помощи.рф и в офисах компаний. Рекламодатель ИП Скворцовский М.В. ОГРН 313293233700017 ИНН 290223222338

Реклама

Окна ПВХ, цены 2015 года  
8-921-069-78-62

Приглашаем посетить парикмахерскую «Мелашка», здание «Росгосстраха». Мужские и женские стрижки: мужские – 200 р., женские – 200-250р., детские – 150 р. Запись по телефону 8-909-596-90-99

Реклама

Реклама

♦ Продам цилиндрическое производство в с.Верховажье. 8-911-542-16-68

♦ Продажа газовых котлов «РОДА». 8-953-516-73-08

♦ Брус осиновый, вагонка (хвоя, осина), штакетник, плита OSB, баннеры. 8-921-715-40-18

♦ Баннеры б/у 3х6 от 900 рублей. 8-921-069-78-62

♦ Двери железные. 8-921-069-78-62

Реклама

Реклама

Реклама

Реклама

Реклама

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне, Насте, Славе, Вале, Шарыгиным Павлу Александровичу, Наташе, Алине, всем родным и близким по поводу смерти мужа, отца, дедушки, родного и близкого человека  
**Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
**Шутовы, Красные**

Выражаем глубокое соболезнование жене Кашинцевой Тамаре Александровне, детям, внукам, всем родным и близким по поводу смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
Скорбим вместе с вами.  
**Д.Высокое: Тихомировы, Поповы, Коньковы, Зыковы, Салауровы, Кортаевские**

Администрация Верховажского сельского поселения выражает глубокое соболезнование всем родным и близким по поводу безвременной смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича.**

ОАО «ДЭП-184» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича**

Выражаем глубокое соболезнование всем родным и близким по поводу безвременной смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
Скорбим вместе с вами.  
**Семья Ламовых (д.Высокое)**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне, всем родным и близким по случаю безвременной смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
Скорбим вместе с вами.  
**Васильевские П.В. и Е.М., Васильевская И.В. (Шексна), Кузнецова (Шексна), Дубов В.Н.**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне по поводу безвременной смерти мужа **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
**Родители воспитанников детского сада № 5 «Радуга»**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне, детям, родным и близким по поводу смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
Скорбим вместе с вами.  
**ООО «Дорстрой». Ивойловские, Седунцовы, Веселковы**

Коллектив МБДОУ № 5 «Радуга» выражает искреннее соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне по поводу смерти мужа **Кашинцева Андрея Валентиновича**

Выражаем глубокое соболезнование Подосеновой Татьяне Валентиновне по поводу смерти брата **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
**Коллектива БУ СО ВО «КЦСОН Верховажского района»**

Выражаем глубокое соболезнование жене Кашинцевой Тамаре Александровне, сестре Татьяне, детям Наталье, Вячеславу, Анастасии, Валентину, внукам по поводу смерти мужа, брата, папы, дедушки **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
Разделяем боль утраты.  
**Стрежневые, Юрин Д., Юрин В.А., Юрина Г.М.**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне, детям и их семьям по поводу смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
**Брагины**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне, семье Подосеновых в связи со смертью мужа, отца, брата **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
Скорбим вместе с вами.  
**Карбасниковы (д. Горка)**

Выражаем соболезнование жене Тамаре, сестре Татьяне, родным и близким по поводу смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
**Александровы**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне, детям, внукам по поводу смерти мужа, отца, дедушки **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
Пусть земля ему будет пухом.  
**Мухорины Сергей и Екатерина**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне и ее семье по поводу преждевременной смерти **Кашинцева Андрея Валентиновича,** нашего друга и товарища. Разделяем скорбь утраты.  
**Колотилов Н.П., Колотилов В.Н., Колотилов А.Н., Кирилловский В.Ю., Демидов С.Н., Гулин С.В.**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне, детям, внукам в связи со смертью мужа, отца, дедушки **Кашинцева Андрея Валентиновича** и разделяем с вами боль утраты.  
**Мальгины, Рогозины, Ломагины, Полоротовы, Сучковы**

Выражаем глубокое соболезнование Кашинцевой Тамаре Александровне, детям, внукам по поводу смерти мужа, отца, дедушки **Кашинцева Андрея Валентиновича.**  
**Труфановы В.В. и А.Н.**



**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР  
Н.А. СВИРСКАЯ**

Учредитель газеты — Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Верховажский вестник». Газета зарегистрирована Беломорским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ №ФС 3 - 0283 (г. Архангельск) от 14.04. 2006 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ: с. Верховажье Вологодской области, ул. Пионерская, 4.  
ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактор - 2-11-47, корреспонденты и отв. секретарь - 2-14-20, 2-19-50, гл. бухгалтер - 2-13-47, отдел рекламы и сбыта - 2-22-64.

Е-mail: [verhvest@yandex.ru](mailto:verhvest@yandex.ru). Наш сайт - [www.verhvestnik.ru](http://www.verhvestnik.ru).

Отпечатано в ООО ПФ «Полиграф-Пресса». Адрес: г. Вологда, ул. Челюскинцев, д. 3.

Объем 2 п.л. Тираж 3000 экз. Индекс 51117.

Подписание в печать: по графику - в 17.00, фактически - в 17.00.

Цена номера - 7 руб. 88 коп., в розницу: среда - 10 руб., пятница - 15 руб. Заказ №209.

Письма используются по усмотрению редакции в соответствии с законом о СМИ. За достоверность фактов в материалах несут ответственность их авторы, в рекламе - рекламодатели. Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.

12+